

| 改革论坛 |

# 新时代促进农民增收的经验启示

**【核心提示】**增加农民收入，事关农民安居乐业和农村和谐稳定，事关经济社会发展大局，是全面推进乡村振兴的重要任务，是扎实推动共同富裕的客观要求。系统分析党的十八大以来促进农民增收取得的进展和积累的经验，对全面推进乡村振兴、加快推进农业农村现代化、推进乡村治理体系和治理能力现代化具有重要意义。

□宋洪远

**就业创业拓宽农民增收渠道。**党的十八大以来，农村创业创新环境持续改善，吸引一大批农民工、中高等院校毕业生、退役军人和科技人员等各类人才返乡入乡创业。返乡入乡创业人员创办的项目一般采取“订单收购”“分红”“农民入股”“保底收益”“按股分红”等模式与农民合作创业。返乡入乡创业创新项目中70%具有带动农民就业增收效果，一个返乡创业创新项目平均可吸纳6.3人稳定就业、17.3人灵活就业。实践表明，培育农村各类创业创新主体，通过发展新产业新业态，延长产业链、

提升价值链，有利于拓宽农民增收渠道，促进农民增加收入。

**发展乡村产业促进农民增收。**党的十八大以来，各地在发展乡村产业中，将增加农民收入作为发展农村新产业新业态的重要目标，创新利益联结机制，带动农户参与乡村产业发展。农产品加工企业与小农户建立契约型、分红型、股权型等合作方式，推广“订单收购+分红”等多种利益联结方式，利益分配不断向产业链上游倾斜，在促进农民持续增收上发挥了重要作用。实践表明，促进乡村产业融合发展，是拓宽农民增收渠道、构建现代农业产业体系的重要举措。

**构建支持政策体系促进农民增收。**党的十八大以来，农村居民的转移净收入增速较快。这主要得益于党和国家不断强化政策扶持，持续完善农民减负增收的体制保障。“三项补贴”改革既支持小农户发展生产增加了收入，又促进新型农业经营主体通过发展适度规模经营增加了收入。随着城乡医保并轨政策的深入推进，农民能够享有的医疗公共服务水平逐步提高。基本医保和大病保险保障水平提高，农民得到更多的政府补助。实践表明，促进农民持续增收，要构建支持政策体系，完善农业补贴政策，健全农村社会保障制度，增加农民转移性收入。

**改革赋权增添农民增收活力。**深化农村集体产权制度改革是释放财产性收入增长红利的重要举措，为促进农民增收增添了新活力。实践表明，深化农村集体产权制度改革，探索赋予农民更多财产权利，明晰产权归属，完善各项权能，激活农村各类生产要素潜能，有利于为促进农民增加收入增添动力和活力。

**保障主产区种粮农民收入。**党的十八大以来，我国粮食产量不断迈上新台阶，这得益于我国出台的一系列保障主产区种粮农民收入的政策措施。实践表明，抓住了种粮农民的增收问题，就抓住了农民增收的重点；调动了农民的种

粮积极性，就抓住了粮食生产的根本。促进农民持续增收，要坚持让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性的基本原则，健全农民种粮收益保障机制。

**完善农村社会保障促进农民增收。**党的十八大以来，我国通过完善农村社会保障政策，建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制，促进农民增收，特别是农村低收入群体增收取得明显成效。实践表明，完善再分配调节机制是增加农民转移性收入的重要举措，针对低收入农户，要继续建立健全常态化帮扶机制，织密社会保障安全网。

| 观察与思考 |

## 筑牢现代化基石，推动乡村振兴加速跑

**【核心提示】**中国是农业大国，没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化，必须加快农业农村现代化步伐，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，以现代化为底色，绘就乡村振兴新图景。

□钱进

**以现代化管理手段，夯实粮食安全根基。**粮食安全是“国之大者”，也是中国式现代化的重要保障，粮食安全这根弦任何时候都不能松，一方面要牢牢守住18亿亩耕地红线，落实好“长牙齿”的耕地保护硬措施，遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”。另一方面要加强中低产田改造，提升耕地质量等级，让田成方、路相通、渠相连，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。只有把耕地保护好、利用好，才能夯实粮

食安全根基，保障农业农村现代化行稳致远。

**以科技为引擎，激活产业活力。**科学技术是第一生产力，实现机械化和数字化是乡村振兴的必由之路，将机械化、数字化贯穿到农业生产全过程，如，实现大数据分析土壤，智能化灌溉、施肥，无人机喷洒农药等。推广机械化、数字化，必须加大攻关的力度，提高质量，增强适应性、灵活性，既能够大面积地实施，也能在丘陵山区等不同的环境下操作，并且让更多的无人化技术运用于实践。事实证明，推广机械化、

数字化，加快农业农村现代化，能够让农民从繁重的体力劳动中解脱出来，激发务农的积极性，帮助农民获取更多回报。

**以现代化赋能，建设美丽乡村。**生态宜居是乡村振兴的关键，是提高农民生活品质的重要基础和保障。一方面要突出问题导向，补齐环境弱项，深化环境整治，堵截大大小小的污染源，持续开展厕所革命、统筹推进垃圾分类治理、建好“四好”农村路。另一方面要坚持在保护中发展，利用好山好水好景色，以乡村游为核心，延伸产业链，不断地提高生态价

值。做好山水文章，拓宽“两山”转化通道，加速生态优势转化为经济优势，变吃“资源饭”为吃“生态饭”。建设生态宜居乡村，既要立足于长远，又要因地制宜，突出当地的人文文化，既要留得住乡愁，又看得见远方，走出一条独具特色的生态保护之路。

民族要振兴，乡村必振兴。抓住农业农村现代化这个牛鼻子，举全党全社会之力加快农业农村现代化，推动农业强起来、农村美起来、农民富起来，把乡村建成令人向往的美好家园。

| 各抒己见 |

**数字赋能  
乡村治理精细化**

□河南

乡村治理现代化要注重治理内容的精细化。数字赋能乡村治理，涵盖数字监督、综合治理信息化、智慧党建、“互联网+政务服务”、“互联网+医疗”等诸多场景内容。

在数字监督方面，通过推行基层大数据监督平台，使小微权力运行更趋于透明，保障权力行使过程可追踪、结果可查询，以监督国家下达的各项惠民政策和项目资金在乡村的落地，提升制度运行刚性和权力制衡韧性。

在综合治理信息化方面，以数字化手段优化网格治理，将事件处置在早、化解在小，实现“身边事不出网格、小事不出村、矛盾纠纷不上交”，为维护农村社会治安提供有力支撑，增强基层治理的敏捷度。

在智慧党建方面，通过将组织生活、理论学习、党员管理等内容搬上“云端”，增强农村在外流动党员参与学习的实效性，提升基层党组织党务工作管理效率和科学化水平。

在“互联网+政务服务”方面，依托一体化在线政务服务平台和乡村便民服务中心，打通政务服务“最后一公里”，推动政府业务流程规范化、服务供给精准化。

在“互联网+医疗”方面，构建乡村远程医疗服务体系，推广远程会诊、预约转诊、远程检查，形成新型医疗健康服务业态，提升乡村医疗服务的普惠性。

## 农村电商人才培养要双向发力

□吴学安

近一段时间，河南省驻马店市新蔡县依托县域电商孵化产业园，公开、免费面向全县群众进行电商培训，当地不少农民群众参与进来，电商就业创业人数稳步上升。

电商平台让过去“养”在深山的农特产品“飞”到更多地方，也为广大农民提供了新的就业创业渠道。然而当前，农村电商人才队伍建设仍显不足，现有电商主播水平参差不

齐，这既受制于农村年轻人少、留守老人多的现状，也和当地规模化、专业化的电商培训比较少有关。畅通农村电商发展“最后一公里”，就要抓住电商人才培养这一关键，从促进人才返乡就业创业、本地人才掌握电商技能两方面双向发力。

一方面，要吸引更多人才返乡。许多年轻人熟悉社交网络，具备学习电商技能的良好基础，还有的农民工长期在外务工，具备相关经验和技能。

对于这些适合重点招引的人才，各地可以做好引才安排，加大政策支持力度和服务精准度，将有返乡意愿的人才招回乡村，匹配电商就业岗位。同时也要对各村人才需求情况做好统计，结合乡村产业发展情况制定人才引入标准和计划，确保人才与岗位供需匹配，实现“双向奔赴”。

另一方面，要有针对性地培育本地电商人才。要帮助有学习意愿的本地农民树立互联网意识，通过讲授如何申请注

册和运营维护网店、产品上架和商品促销策略等实操类课程，帮助他们掌握电商就业创业技能。在授课过程中，要多做现场操作示范，多讲鲜活生动、实用性强的经验案例，让初学者听得懂、学得进、用得上。要充分调研学员需求，结合学员意愿和想法，推出针对性强、有切实帮助、受学员欢迎的课程，并不断更新课程内容，给学员提供更多不断学习成长的机会。